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Οι  σχέσεις  των  φυσικών  επιστημών  με  τη  θρησκευτική  πίστη

Σε γενικές γραμμές  μπορούμε  να  δούμε  δύο  αποκλίνοντες  δρόμους  όσον  
αφορά  τη  σχέση  των  επιστημών  με  τη  θρησκεία. Σύμφωνα  με  τον  έναν  απ’ 
αυτούς, οι  επιστημονικές  ανακαλύψεις  καθιστούν  πλέον  περιττή  την  ιδέα  του  
Θεού. Εκεί  δηλαδή  όπου  οι  άνθρωποι  παλαιότερων  εποχών  απέδιδαν  τα  
φαινόμενα  της  φύσης  σε  μιαν  υπερβατική  αιτία, έρχεται  σήμερα  η  
επιστημονική γνώση  και  ανακαλύπτει  τους  νόμους  που  τα  διέπουν – σε  μιαν  
αποκλειστικά  ενδοκόσμια  προοπτική. Π.χ., αν κάποτε οι άνθρωποι πίστευαν ότι 
τους κεραυνούς τους εξαπέλυε ο Δίας, γνωρίζουμε πλέον ότι αποτελούν ένα 
σύνηθες μετεωρολογικό φαινόμενο, το οποίο μπορεί να ερμηνευθεί με τις αρχές 
του Ηλεκτρομαγνητισμού.
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Συνεπώς, σύμφωνα  με  τη  λογική  αυτή, η  ερμηνεία  του  κόσμου  και  όσων  
συμβαίνουν  σε  αυτόν  πρέπει  να  αναζητηθεί  αποκλειστικά  μέσα  στον ίδιο τον 
κόσμο. Αυτή  είναι  σε  γενικές  γραμμές  η  διέπουσα  αρχή  της  επιστήμης, η  
οποία  θεωρείται  πως  ενισχύεται  με  επιτυχίες  σε  τομείς  της  γνώσης  στις  
οποίες  μέχρι  πρότινος  κυριαρχούσαν  θρησκευτικές  απόψεις, όπως  συνέβη  με  
το  Δαρβινισμό. Απορρίπτοντας  τις  μεταφυσικές  ερμηνείες  και  προκρίνοντας  
εκείνες  που  στηρίζονται  αποκλειστικά  στις  δικές  του  δυνάμεις, ο  ανθρώπινος  
λόγος  θεωρεί  πως  εφαρμόζει  μιαν  εύχρηστη  και  αποτελεσματική  οικονομία  
στην  πρακτική  του.

Από  την  άλλη  πλευρά, υπάρχουν  ζητήματα  στα  οποία  η  επιστημονική  γνώση  
δυσκολεύεται  να  αποφανθεί. Εδώ  δεν  αναφερόμαστε  βέβαια  σε  θέματα  τα  
οποία  αναμένουν  νέα  στοιχεία  που  ενδεχομένως  θα  προσφέρει  η  έρευνα, 
αλλά  σε  σημεία  στα  οποία  η  προσέγγισή  τους  συναντά  δομικές  δυσκολίες  
από  την  ανθρώπινη  σκέψη. Τέτοιο  χαρακτηριστικό  ζήτημα  είναι  η  αρχή  του  
Σύμπαντος. Σύμφωνα  με  την  ισχύουσα  άποψη, το  Σύμπαν  ξεκίνησε  την  
«περιπέτειά»  του  πριν  από  14  περίπου  δισεκατομμύρια  χρόνια  με  μιαν  
έκρηξη  ασύλληπτης  ισχύος, γνωστή  ευρύτερα  ως  «Big  Bang». Με  την  έκρηξη  
αυτή  δημιουργήθηκε  ταυτόχρονα  μαζί  με  την  ύλη/ενέργεια[1]  τόσο  ο  χώρος  
όσο  και  ο  χρόνος. Επομένως, δεν  έχει  νόημα  να  τίθενται  ερωτήματα  ούτε  
σχετικά  με  το  πού  συνέβη  το  γεγονός  αυτό  ούτε  με  το  τι  υπήρχε  πριν  από  
αυτό (αλλά ούτε  και  γιατί  συνέβη  αυτό)[2]. Παρόλο  που  διατυπώνονται  
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διάφορες  εικασίες  σχετικά  με  αυτά  τα  ερωτήματα (οι  περισσότερες  από  τις  
οποίες  έχουν  να  κάνουν  κυρίως  με  τις  λίγο  γνωστές  ιδιότητες  του  
κβαντικού  κενού), κεφαλαιώδη  παραμένουν  επιπλέον  και  το  ζητήματα  των  
φυσικών  νόμων  που  προκύπτουν  μαζί  με  το  Σύμπαν: Γιατί  είναι  αυτοί  και  όχι  
άλλοι; Πώς  καθορίζονται; Μένουν  σταθεροί  με  την  πάροδο  του  χρόνου  ή  
αλλάζουν; Διέπουν  και  τη  Μεγάλη  Έκρηξη (οπότε  κατά  κάποιον  τρόπο  
προϋπάρχουν  αυτής) ή  «γεννιούνται»  μαζί  της;  κ.ο.κ.[3]
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